

КГ-І

СЕКРЕТНО

Совершенствовать пропагандистское обеспечение чекистских мер по пресечению враждебной деятельности религиозных экстремистов

В 1983 году путем привлечения к уголовной ответственности была пресечена антисоветская деятельность ксендзов-экстремистов Сваринкаса, бывшего настоятеля Вилькесского прихода (Радвишкесский район), в прошлом дважды совершивших грабительные преступления, и его бывшего помощника — настоятеля Юбартского прихода (Вилкавишкский район). Оба они под прикрытием религии не только лично проводили среди верующих антисоветскую агитацию и пропаганду, но и являлись организаторами и руководителями группы экстремистов избогатенных священников, которые выступали с требованиями о предоставлении католической церкви неограниченной оперативной информации КГБ Литовской ССР

Приложение к Указанию КГБ Лит. ССР  
от "22" марта 1984г. № 4с

настоятеля Юбартского прихода (Вилкавишкский район). Оба они под прикрытием религии не только лично проводили среди верующих антисоветскую агитацию и пропаганду, но и являлись организаторами и руководителями группы экстремистов избогатенных священников, которые выступали с требованиями о предоставлении католической церкви неограниченной оперативной информации КГБ Литовской ССР

### О Б З О Р

нных свобод в сфере религиозной и идеологической деятельности, призывали других ксендзов и верующих к открытому неисполнению советских законов о религиозных культурах, в том числе к совершению действий, запрещенных этими законами. Общественность названных выше экстремистов выражалась еще и в том, что свои усилия они направили на объединение клерикально-националистических элементов и их организационному слиянию вокруг сакрально-созданного ими так называемого "Католического конгресса защиты прав верующих".

### Выпуск № I (2)

На Сваринкаса к Тамкевичу по нашей инициативе немедленно оказывалось предупредительно-профилактическое воздействие советскими административными органами, включая объявление им официальных предостережений в Прокуратуре республики. Однако, несмотря на это свою враждебную деятельность они не прекращали, в связи с чем было принято решение привлечь их к уголовной ответственности по ст.68 УК Литовской ССР (антисоветская пропаганда и пропаганда).

решение было во все стороны взвешено как относительно выбора места для арестов, так и возможной реакции на них за каждого из них в республике. В частности, предусматривалось направить охранять Сваринкаса, а в отъезде Тамкевича этого

Совершенствовать пропагандистское обеспечение чекистских мер по пресечению враждебной деятельности религиозных экстремистов

В 1983 году путем привлечения к уголовной ответственности была пресечена антисоветская деятельность ксендзов-экстремистов Сваринскаса, бывшего настоятеля Видуклеского прихода (Расейнский район), в прошлом дважды судимого за особо опасные государственные преступления, и его сообщника Тамкявичюса, бывшего настоятеля Кибартского прихода (Вилкавишкский район). Оба они под прикрытием религии не только лично проводили среди верующих антисоветскую агитацию и пропаганду, но и являлись организаторами и руководителями группы экстремистски настроенных священников, которые выступали с противозаконными требованиями о предоставлении католическому духовенству в республике неограниченных свобод в сфере религиозной и даже идеологической деятельности, призывали других ксендзов и верующих к открытому неисполнению советских законов о религиозных культурах, в том числе к совершению действий, запрещенных этими законами. Общественная опасность названных выше экстремистов выражалась еще и в том, что свои усилия они направляли на объединение клерикально-националистических элементов и их организационному сплочению вокруг самоинициативно созданного ими так называемого "Католического комитета защиты прав верующих".

На Сваринскаса и Тамкявичюса по нашей инициативе неоднократно оказывалось предупредительно-профилактическое воздействие советскими административными органами, включая объявление им официальных предостережений в Прокуратуре республики. Однако, несмотря на это свою враждебную деятельность они не прекращали, в связи с чем было принято решение привлечь их к уголовной ответственности по ст.68 УК Литовской ССР (антисоветская агитация и пропаганда).

Это решение было всесторонне взвешено как относительно выбора момента для арестов, так и возможной реакции на них за рубежом и у нас в республике. В частности, предусматривалось сначала арестовать Сваринскаса, а в отношении Тамкявичюса этот

вопрос решить позднее в благоприятный с политической и оперативной точек зрения момент. В последующем такие обстоятельства для взятия под стражу Тамкявичюса появились во время судебного процесса над Сваринскасом. Коллегия по уголовным делам Верховного суда Литовской ССР, установив активное соучастие Тамкявичюса во враждебной деятельности, вынесла определение о возбуждении на него уголовного дела, предварительное расследование которого Прокуратурой было поручено Комитету государственной безопасности республики.

В процессе подготовки арестов, обысков и других уголовно-процессуальных действий большое внимание уделялось разработке и осуществлению агентурно-оперативных мероприятий, необходимых не только для получения информации, способствующей успешному проведению этих действий, но и для своевременного выявления реакции, а также возможных конкретных преступных замыслов со стороны ближайших единомышленников и других связей Сваринскаса и Тамкявичюса. В частности, за такими лицами было установлено усиленное агентурно-оперативное наблюдение. Поступающие сигналы и иная информация всесторонне оценивались и анализировались, на основе чего принимались необходимые меры к локализации экстремистских и иных враждебных акций, замышляемых отдельными клерикально-националистическими элементами.

Принималось во внимание и то, что Ватиканом, администрацией США, зарубежными клерикально-националистическими организациями и другими враждебными кругами факт привлечения к уголовной ответственности ксендзов Сваринскаса и Тамкявичюса мог быть использован как очередной повод для организации различных пропагандистских кампаний с целью нагнетания антисоветизма.

Предполагалось также, что принятые меры в отношении этих священников могут вызвать определенные экстремистские и иные враждебные акции со стороны членов "Католического комитета" и отдельных негативно настроенных лиц. Поэтому важное значение приобретала поддержка указанных выше мер трудящимися и общественностью республики, особенно правильная их оценка верующими с тем, чтобы исключить возможность спровоцирования их на участие во враждебных или антиобщественных проявлениях.

В этой связи должное внимание уделялось пропагандистскому и контрпропагандистскому обеспечению упомянутых выше уголовно-процессуальных мер. В результате был осуществлен целый ряд тщательно продуманных мероприятий.

Так, для проведения разъяснительной работы и локализации антисоветских пропагандистских кампаний за рубежом по каналам Министерства иностранных дел о принятом решении в отношении ксендзов Сваринскаса и Тамкявичюса и основаниях привлечения их к уголовной ответственности были проинформированы советские представительства в США, Канаде, Австралии, ряде стран Западной Европы, Латинской Америки и др.

Примерно за год до ареста Сваринскаса о проводимой им, Тамкявичюсом и другими их единомышленниками подрывной деятельности был поставлен в известность Ватикан. Его руководству было в частности прямо предложено оказать соответствующее воздействие на этих религиозных экстремистов с тем, чтобы они подобную деятельность прекратили. Указывалось, что в противном случае, советскими органами в отношении этих лиц могут быть приняты соответствующие уголовно-правовые санкции.

Как и предполагалось, эти меры в определенной степени сковали активность как Ватикана, так и западных пропагандистских и иных идеологических органов.

Большое количество разъяснительно-пропагандистских мероприятий было проведено в республике совместно с партийными органами. Так, по указанию Центрального Комитета Коммунистической партии Литвы накануне ареста Сваринскаса и проведения обысков у ближайших его единомышленников были созваны кустовые совещания первых секретарей городских и районных комитетов партии, на которых представителями КГБ республики они были проинформированы о характере враждебной деятельности Сваринскаса, предстоящем его аресте и некоторых других связанных с этим уголовно-процессуальных и чекистских мероприятиях. Позднее, уже после ареста Сваринскаса, а затем и Тамкявичюса, горкомами и райкомами партии в свою очередь о необходимости и мотивах привлечения их к уголовной ответственности были ориентированы секретари партий-

ных организаций и руководители наиболее крупных предприятий и учреждений Литвы.

Эти меры позволили сравнительно быстро и повсеместно за- действовать партийно-советский актив на проведение широкой разъяс- нительной работы во многих коллективах трудящихся. Особенно ак- тивную роль в этом плане сыграл учительский актив. Так, например, после опубликования сообщения об аресте Сваринскаса в Расейнской районной газете были помещены коллективные письма учителей сред- них школ г.Расейняй и Аргала, в которых они от имени всех педа- гогов выразили благодарность органам прокуратуры за изоляцию от общества человека, который открыто выражал свою ненависть советс- кому строю, школе, принципам коммунистического воспитания молоде- жи.

Проведенная работа во многом способствовала тому, что факт привлечения к уголовной ответственности совершивших преступление ксендзов встретил должное понимание и одобрение трудящихся рес- публики, что в свою очередь положительно сказывалось на своевре- менном выявлении и пресечении предпринятых отдельными враждебны- ми, в основном клерикальными элементами, попыток инспирировать антиобщественные проявления в защиту этих религиозных экстремис- тов.

Приобретенный и полностью оправдавший себя опыт указанной выше работы успешно использовался и во время проведения мероприя- тий по чекистскому обеспечению рассмотрения уголовных дел по об-винению Сваринскаса и Тамкявичюса в суде.

С целью упреждения попыток западных органов пропаганды ос-вещать судебные процессы в присущем им духе клеветы и разного ро-да антисоветских измышлений, было обеспечено своевременное инфор-мирование о них мировой общественности через ТАСС, АПН и радио-вещание. В результате средства массовой информации на Западе вы-нуждены были ограничиться лишь ссылками на сообщения наших инфор-мационных агентств.

В проводимой среди населения разъяснительной работе, в том числе с использованием прессы и телевидения, раскрывалась конк-ретная подрывная деятельность обвиняемых, не совместимая с рели-

гий и их духовным саном.

В республиканских газетах ("Тиеса", "Советская Литва", "Вальстечю лайкрайтис"), а также в периодике ряда городов и районов республики было опубликовано до 20 статей, раскрывающих преступную деятельность подсудимых ("Осужден за нарушение законов", "Кривыми путями к преступлению", "Четки в руках - яд на устах" и некоторые другие). В них публиковались письма трудящихся с одобрением принятых в отношении Сваринскаса и Тамкявичюса строгих мер. По материалам судебных процессов были организованы две телевизионные передачи для населения республики, в которых приняли участие руководящие работники Верховного суда и Прокуратуры Литовской ССР. К этому же времени было приурочено издание сборников материалов "Под предлогом религии" и "Под покровом костела", разоблачающих подрывную деятельность реакционного католического духовенства.

Проведенная указанная выше работа способствовала тому, что судебные процессы прошли в спокойной обстановке. Вина Сваринскаса и Тамкявичюса была полностью доказана и им судом была определена заслуженная мера наказания. Строгий приговор Верховного суда республики трудящимся встречен с одобрением.

Таким образом, проведенный 5 Службой Комитета совместно с рядом городских и районных отделов-отделений в тесном контакте и взаимодействии с партийными органами комплекс продуманных агентурно-оперативных, организационных, пропагандистских и контрпропагандистских мероприятий позволил предупредить возможные негативные проявления и обеспечить поддержку общественностью карательных мер, принятых в отношении двух религиозных экстремистов. Опыт данной работы убедительно свидетельствует и о том, что политическое и пропагандистское обеспечение проводимых органами КГБ в борьбе против религиозных экстремистов уголовно-правовых и чекистских мероприятий является составной частью агентурно-оперативной деятельности и имеет большое значение в формировании положительного общественного мнения об органах государственной безопасности и решаемых задачах.

Вместе с тем этой важной работе пока еще не везде уделяет-

ся должное внимание. Встречаются также отдельные недостатки и упущения, снижающие ее эффективность.

Так, еще не всеми ГО-РО КГБ республики практикуется должным образом организованное разъяснительно-пропагандистское обеспечение проводимых чекистских мероприятий по пресечению враждебной или антиобщественной деятельности реакционно настроенных клерикалов.

В отдельные публикации с использованием наших материалов еще попадают недостаточно проверенные сведения. Как свидетельствует практика, такие погрешности в используемых в публикациях материалах чаще всего представляют объектам основание оспаривать не только эти, но и другие, достоверные моменты их преступной деятельности, что, в конечном счете, подрывает доверие у читателей к правдивости всей публикации.

Встречаются еще и такие случаи, когда в нарушение приказных требований подготовленные с использованием наших материалов статьи на местах публикуются без предварительного согласования с 5 Службой, другими линейными подразделениями и пресс-группой Комитета республики. С другой стороны в Комитет не высылаются такие публикации.

Некоторые ГО-РО не принимают необходимых мер для выяснения, как на них реагируют разоблачаемые объекты, их окружение, конкретные слои населения.

С учетом этого городским и районным отделам-отделениям необходимо больше уделять внимания этому важному участку чекистской деятельности и принять надлежащие меры к устранению встречающихся еще недостатков.

Планируя, разрабатывая и осуществляя чекистские мероприятия, направленные на пресечение подрывной деятельности религиозных экстремистов и других клерикальных элементов следует, как правило, предусматривать конкретные меры по эффективному их разъяснительно-пропагандистскому обеспечению.

Материалы для публикаций необходимо готовить в тесном кон-

такте и взаимодействии с партийными органами. В целесообразных случаях можно использовать наши архивные следственные или надежно легализованные (с точки зрения требований конспирации) агентурные и оперативно-технические материалы. При этом особое внимание следует уделять качеству подготавливаемых публикаций. Убедительно, на конкретных достоверных фактах показывать преступную деятельность объектов, прикрываемую религией. Категорически запрещается использовать непроверенные, недостоверные сведения.

Публикацию подготовленных материалов в обязательном порядке необходимо предварительно согласовать с 5 Службой или другими подразделениями по линиям работы и с пресс-группой Комитета республики.

После опубликования таких материалов в печати следует немедленно организовывать изучение характера реакции на них со стороны разоблачаемых объектов, их окружения, других граждан и собранную информацию, равно как и сами публикации, необходимо направлять в подразделения Комитета по линиям работы.

#### Глубже изучать процессы в молодежной среде

Анализ поступающей в Комитет государственной безопасности Литовской ССР оперативной информации показывает, что за последние годы в ряде городов республики, на основе подражания отдельным сторонам западного образа жизни, появились группирования молодежи, причисляющих себя к т.н. "панкам" (в переводе с английского - "гниль", "отбросы", "шпана"). Как следствие классово-социальных противоречий буржуазного общества "панкизм" возник в начале 70-х годов в Англии и некоторых других развитых странах капитала.

Противопоставляя себя обществу избранных, отдельные группы "панков" культивируют насилие, расизм, человеконенавистничество в журнальной части здания местного ОВД.